沉睡多年的老字号松糕品牌在"80后""90后"手中重获新生

上海市民熟悉的"乔老爷"回来了

■本报记者 徐晶卉

豫园,九曲桥边,弯弯绕的小径上,前 不久开出一家不足20平方米的小店。小店 装修清新,门把手和吊灯被设计成松糕状, 暖色灯光照亮抽象的艺术墙。元宵节前夕, 不少前来赏灯的老上海走进店堂,看看面 前玲珑雅致的各色松糕, 复又退到门口瞅 瞅招牌,都会带着不可思议的表情:"哎哟, 乔家栅的'乔老爷'啥辰光回来啦?

"乔老爷"是何许背景?有点岁数的老上 海都知道,它是南市乔家栅开发的特色松糕 品牌。只可惜,随着商业的快速发展,这一品 牌渐渐被人遗忘。去年,一群"80后""90后" 年轻人对这一沉睡多年的食品品牌进行二 次挖掘和开发,在传承与创新中"妙手回 春",于是,"乔老爷"又"穿越时空"回来了。

不愿自己的文化输给时间

说起"乔老爷",先要说说乔家栅。清宣 统二年(公元1910年),在上海老城厢小南 门乔家栅路边,一顶油布帐篷支起一个小 摊位,环境简陋,但内有乾坤,这里出品的 中式特色糕点,凝聚着点心师傅精益求精 的匠心。这个小摊位便是后来誉满申城的 乔家栅

上世纪50年代初,上海南市乔家栅食 品厂成立,并推出子品牌"乔老爷",集纳名 师高手主推以松糕为代表的中式糕点。"乔 老爷"松糕绝无小麦制品的那种"面"劲和 发粉味儿, 也不添加酵母或泡打粉等膨松 剂,人口香糯,甜而不腻,是老上海最钟爱 的特色点心之一。正是凭借点心师的这手 绝活,"乔老爷"在短短数年间就成为了中 式糕点的经典海派品牌代表。

品牌兴盛的背后,浸润着传统民俗文 化。在中国文化中,松糕的"糕"与"高"谐 音,寓意步步高升,十分喜气。多少年来,松 糕一直是上海人走亲访友时首选的伴手 礼。不少侨居海外的上海人,每次回乡总不 忘买几块松糕带到国外。

可惜,随着时代变迁,松糕受到了冷落。 取而代之的是各类日式点心,那些玲珑精致 的果子色彩斑斓,迎合了年轻人的喜好。上 世纪90年代,"乔老爷"品牌逐渐衰落,网上 关于"乔老爷"的只言片语仅存在于老上海 的记忆之中。根据中国商标网的信息显示, 1994年,乔家栅食品厂曾为"乔老爷"注册过 商标,但品牌却未持续经营下去。

经营不善的老品牌只有被人遗忘这 条路吗?去年,豫园成立文化创意制造所,最初 不过三四人,清一色的"80后""90后",他们在 翻阅豫园集团历史档案时,发现了"乔老爷"品 牌。年轻人跃跃欲试:"我们来试试!"

"松糕承载着一座城市的美好记忆,包 含着几代手艺师傅的坚持, 也是上海味道 中不可或缺的温度,我们不愿意自己的文 化输给时间。"豫园文化创意制造所文化创 意设计事业部总经理孙佳妮说。这群年轻 人想以松糕为先,擦亮上海糕点的招牌。

传承与创新的"加减法"

一个尘封多年的品牌, 想要重新走向 市场并不容易。在上海人的记忆中,有着百 年传统的松糕味道,有它兴起的理由,也有 它没落的原因。团队花费很多时间探讨一 好二者之间的平衡点,很可能得不偿失。



要鼓励老字号的"新生实验"

的是,豫园商城能大胆地把老品牌交给 小青年来做"新生实验",敢于让他们创 抢回"C位",就不能再束手束脚,必须敢 新、试错,这才有了后面的故事。

老品牌、老字号的振兴,始终是一道 复杂的经营难题。老字号们在新的商业 没有"回忆杀",对老一套的营销方式也 不买账。在激烈的商业竞争中,老字号要

独特历程,振兴之路也不可能千篇一律。

令人欣喜的是,如今不少老字号都中,"老字号重振"是八大专项行动之一,希 有了新生代接班人,这些年轻人以市场 望借由这一场场试验,老品牌能得以卸下 为导向研发新品,用新思维来升级经营 沉重的历史包袱,以轻盈的姿态翻开崭新

糕只有白色和粉色两种选择,口味单调,对 年轻人而言缺少吸引力。团队觉得"颜值" 不够,他们请教了乔家栅的老师傅,努力研 制更多口味。粉色是要保留的,但以前传统 松糕使用红曲粉着色,这一次,团队选择了 更为健康的甜菜根粉;绿色、紫色、灰色的 松糕,则是加入了抹茶、紫薯、黑米等原材 料,它们又与杏仁、芝麻、栗蓉、红豆等互相 搭配,不仅美观,也增加了口味的层次感。

减法在于尺寸和颗粒度。传统的松糕 体积庞大,外观粗糙,哪符合当下年轻人的 择物标准?团队决定把松糕由大做小,由 "粗颗粒度"打磨成"细颗粒度"。他们拜访 了技艺精湛的木工匠人, 打造出精美的松 糕磨具,大块头的松糕瞬间变得小巧玲珑; 他们严选原料, 在传统工艺中加入大量手 工筛粉程序,使得松糕口感细腻,更符合现 代口味。

店在九曲桥边开业,八款不同风味的松糕成 上一些新品牌相争,容易落下风。事实上, 为开店首推的产品。团队没有为此打任何广 告,但开业第一天,门口就排起了长队。年轻 产品,更应该归功于全新的经营理念。 个问题:"乔老爷"这个老品牌,该传承什的情侣来了,买两块点心先尝尝味道,自拍 来了,吃着吃着又勾起了儿时记忆,说要回

市,便告售罄。如今店里每天预定的礼盒堆 得像小山高,俨然有了网红的感觉。

传承与创新之间究竟如何平衡, 孙佳 妮告诉了记者答案:"乔老爷"品牌要传承 的,是定位于松糕的特色,是对品质的高要 求和精益求精的匠心,是对于传统民俗文 化的执念;创新则是在松糕的形、色、味等 方面推陈出新,让老字号不再以"老"自居, 而是成为一个极富活力的百年品牌

想看看新生的老品牌 能走多远

是数十上百年商业竞争中留下的珍宝,各 怀绝技,最终统领一行,但从现代商业管理 的角度来审视这些品牌,它们普遍缺乏品 去年10月1日,"乔老爷"上海松糕专门 牌策划、品牌管理和商业包装,因而与市场

么,又该如何创新?传承与创新,若把握不 打卡发抖音,完了又带一盒回去;阿姨爷叔 加一个塑料袋就算包好了,如今,团队设计 激发培养更多年轻人以松糕赠礼的习惯。 了统一的包装物料,制定相应的服务流程, 与此同时,他们计划在上海其他区域选址 想明白这个关键问题后,团队开始做 去让街坊邻居也来瞧瞧。为了提高产能,团 不仅与店面的装修相吻合,也加入了时尚 开店,想看看"乔老爷"这个新生的老品牌 "加减法"。加法在于口味和颜色,传统的松 队加紧脚步,研发了预包装礼盒,第一天上 感与时效性。春节前夕,"乔老爷"推出"亥 到底能走多远。

年喜事"礼盒装,打开包装盒,左边是豫园 文化创意制造所设计的两枚亥年流金小瓷 盘,右边是四只精巧包装的松糕,消费者逛 到此处,便买了回去送礼。礼盒装还附赠一 本台历。打开台历,漂亮的插画蕴含了一整 年的产品策划。孙佳妮告诉记者,为了保持 品牌与市场的沟通,"乔老爷"每个季度会 推出两款季节限定品,春节期间是芝麻栗 蓉和杏仁豆沙, 开春时会考虑樱花口味: "我们做完产品策划,就会留足时间交给老 师傅打磨产品,未来海苔口味、薄荷口味。 莲子口味都可能出现。

豫园商城相关负责人透露,"乔老爷 "乔老爷"的品牌新生,为老品牌的二 是豫园老字号品牌重塑的一个代表案例, 次挖掘探索出一条新路。老品牌、老字号都 希望借由这样的研究与实践,帮助更多优 秀的中华百年品牌复兴,"豫园商城投入老 字号品牌重塑以及打造创新品牌的背后, 是对中国优秀文化的传承以及对本土品牌 发展的期望。"

过完年之后,豫园文化创意制造所的 "乔老爷"能够重获新生,创新的不仅仅是 年轻人们又忙开了,复兴"乔老爷",他们还 有更多的打算。这几天,微信小程序已经在 过去,老品牌的糕点,一张黄色油纸外 筹备中,将成为"乔老爷"的网络售卖渠道,

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天调研本 市外贸工作并主持召开外贸企业座谈会, 听取 对做好外贸工作、优化企业服务的意见和建议。 应勇指出,外贸企业为推动上海经济发展和现 代化建设作出了重要贡献,上海的发展也为外 贸发展提供了广阔舞台。希望外贸企业全面把 握新形势,积极开拓市场,抢抓发展机遇,增强 产品竞争力,提高应变能力。我们将深入贯彻落 实习近平总书记考察上海重要讲话精神, 优化 政务服务,打造国际一流营商环境,支持外贸企 业做大做强,实现更大作为。

默克集团是一家历史悠久的医药化工企 业,1933年就来到上海,开拓中国市场。2012年 在沪设立的默克光电材料有限公司, 主营液晶 等高性能材料的研发、生产和销售。下午,应勇 一行来到企业,参观产品展示,察看生产车间, 并询问企业参与全球产业链分工合作情况。默 克集团中国区总裁安高博告诉市领导, 企业在 上海发展得很好,今年计划进一步扩大投资,应 勇为企业点赞:"你们的成长,也是上海快速发 展的见证。"上海将进一步优化营商环境,加强 知识产权保护,支持企业更好发展

在随后召开的座谈会上,默克集团、华谊集 团、ABB工程、昌硕科技、宜家、赛默飞世尔、荣 威塑胶、奕瑞光电子、中集宝伟、恩耐激光技术、 中昊针织等 11 家不同所有制外贸企业的负责 人先后发言,既深入分析外贸进出口形势,也坦 诚交流发展机遇和挑战。应勇仔细聆听,不时询 问,现场回应,要求相关部门抓紧梳理研究企业 反映的问题和诉求,帮助企业解决实际困难,特 别是要尽快解决存在的共性问题。

应勇指出,开放是上海最大的优势,对上海 来说,外资、外企、外贸非常重要。当前,上海外贸 发展的外部环境和自身条件发生深刻变化,外贸 企业要辩证分析、全面把握,保持战略定力,坚定 发展信心,做到迎难而上,争取更大作为。要加大 创新力度,做大做优品牌,不断增强产品竞争力。 要积极开拓多元化市场,持续推进转型升级,在 经风雨、抗摔打中提高企业应变能力和抗风险能 力,进一步增强发展韧劲。要紧紧抓住进博会等 重大平台机遇,促进企业更好发展。

应勇强调, 营商环境是一座城市的重要软 实力和核心竞争力,优化营商环境永远在路上! 营商环境好不好,关键是要做到对不同市场主 体一视同仁、平等对待,坚持"竞争中立"原则, 为各类企业营造公平竞争的发展环境。市委、市

政府始终把服务企业作为工作的重心,上海将进一步深化"一网通 办",努力实现面向企业和市民的所有政务服务事项"进一网、能通 办",让企业办事更加便利。上海将进一步降低企业成本负担,实施更 大规模减税、更明显降费,着力激发微观主体活力,促进实体经济发 展。上海将进一步做好服务保障,让企业和人才有更多获得感

扎实推进党的组织体系建设

上海组织部长会议暨老干部工作会议举行

本报讯 (首席记者钱蓓)上海组织部长会议暨老干部工作会议 昨天举行,会议回顾总结 2018 年工作,研究部署 2019 年任务。市委 常委、市委组织部部长于绍良出席会议并讲话。

会议指出,做好全年组织工作和老干部工作,要深入学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察上海重要 讲话精神,认真贯彻全国组织工作会议、全国组织部长会议、全国老 干部局长会议和十一届市委六次全会精神,树牢"四个意识"、坚定 "四个自信"、坚决做到"两个维护",坚持和加强党的全面领导,坚持 党要管党、全面从严治党,坚持稳中求进工作总基调,以党的政治建 设为统领,扎实推进党的组织体系建设,激励干部充满激情、富于创 造、勇于担当,着力培养忠诚干净担当的高素质干部,着力集聚爱国 奉献的各方面优秀人才,强化责任担当、狠抓工作落实,为上海加快 建设"五个中心"和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市, 提供坚强组织保证。要秉持以人为本、服务为先的理念,立足职责、用 心用情、求真务实、改革创新,不断推进离退休干部党的建设,注重发 挥老干部优势和作用,着力加强信息化建设,切实提高老干部工作质 量,更好体现时代性、突出针对性、增强有效性。

会议强调,做好全年组织工作和老干部工作,要重点抓好六个方 面任务:深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教育,自觉做新思想的 坚定信仰者、忠实实践者。坚持忠诚于净担当,着力培养选拔充满激 情、富于创造、勇于担当的高素质干部。突出政治功能和组织力,推进 新时代基层党建高质量创新发展。广泛集聚各方面优秀人才,打造近 悦远来的国际化人才集聚新高地。更加用心用情,扎实做好老干部工 作。按照"政治上绝对可靠、对党绝对忠诚"的要求,进一步打造模范 部门、过硬队伍。

学习贯彻落实总书记重要讲话精神,积极担当新使命展现新作为

研讨座谈会昨召开 进一步深化深度融合整体转型战略

革向纵深发展研讨座谈会召开。与会者纷纷 表示,上海主流媒体要深入学习贯彻落实总 书记重要讲话精神,在全媒体时代积极担当 新使命、展现新作为,推动媒体融合改革再 出发再突破,不断向纵深发展。

1600万,结合其他内容分发渠道,每日可 覆盖用户达4.9亿。

为客观分析上海媒体原创力、传播力、 影响力的总体情况,清醒认识上海媒体融 合发展在全国所处的方位, 市委网信办研 守正创新,有"融"乃强。在市委的 发了"媒体传播影响力分析平台"。根据最

本报讯 习近平总书记在中央政治局 进媒体"深度融合,整体转型"改革。经 在全国新媒体原创内容数量、总传播力和总 动媒体融合发展和改革创新,使主流媒体具 第十二次集体学习时的重要讲话发表后,上 过5年的努力,上海报业集团、上海广播 影响力前十名中均占据半壁江山,其中澎湃 有强大传播力、引导力、影响力、公信力,让正 海新闻界第一时间掀起认真学习、深入领会 电视台和东方网旗下移动客户端目前总下 新闻、新民晚报、界面·财联社、解放日报4家 能量更强劲、主旋律更高昂。 总书记重要讲话精神的热潮。2月14日下午, 载量已达2.8亿,其中亿级平台1家,千万 在三个榜单中均名列前十。数据显示,2018 学习总书记重要讲话推动上海媒体融合改 级平台5家,百万级平台6家,总日活量达 年,上海14家主要媒体原创内容数量、总传播 力、总影响力分别同比增长29.2%、235.7%、 90.8%

"上海媒体在全国占据重要位置,成绩来 之不易;上海媒体融合发展取得显著成效,未 来仍需努力。"与会者表示,上海媒体融合发 展的先发优势稍纵即逝,不进则退、慢进则 直接领导和推动下,上海宣传系统全力推 新汇总统计的2018年数据分析,上海媒体 汰,要因势而谋、应势而动、顺势而为,加快推

市委常委、宣传部部长周慧琳出席会议 并讲话,他要求上海主流媒体要把握融合发 展新机遇新形势, 把握中央和市委新部署新 要求,优化顶层设计、掌握先进技术、加强内 容建设,进一步深化深度融合整体转型战略; 要强化组织领导、创新体制机制、加强人才培 养、进一步确保融合发展继续走在全国前列。

本市主要新闻单位和复旦大学新闻学院 负责人参加会议并作交流发言。

降水又将逐渐明显起来, 上半夜即转阴有时

今天上海为阴有雨天气,雨量中等,偏

北风4-5级,气温在5℃至8℃之间。 本周六,受扩散南下的冷空气影响,上 海天空阴沉,将出现小雨夹雪或雪天气,气 温降至3℃至5℃,体感潮湿阴冷。周日雨雪 停止转为多云到阴天气, 阳光有望重现, 但 气温较低,早晨中心城区最低气温预计在

下周一, 阴雨天气又将卷土重来。根据 目前气象资料分析,由于冷暖空气活动频

持续保持扫黑除恶高压态势

本市召开扫黑除恶专项斗争领导小组视频会议

本报讯 (记者何易)本市昨天召开扫黑除恶专项斗争领导小组 视频会议, 学习贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议听取扫 黑除恶专项斗争情况汇报时的重要讲话精神,总结本市 2018 年度专 项斗争工作,部署 2019 年扫黑除恶工作。

市委常委、副市长、市委政法委书记、市扫黑除恶专项斗争领导 小组组长陈寅出席会议并强调,要充分认清专项斗争面临的新形势 新任务,持续保持扫黑除恶高压态势,牢牢把握扫黑除恶主动权,推 动专项斗争不断向纵深发展。

陈寅指出,各地区、各部门要以对党和人民高度负责的态度,进一 步增强政治意识、大局意识、责任意识,把扫黑除恶工作置于更加突出 的位置抓实抓好。要进一步加大线索排摸核查和综合运用核查力度,以 案件线索管理为抓手,加强依法惩治、打"伞"破"网"。要形成工作合力, 发起强大攻势、以堵塞管理漏洞为抓手,强化综合整治和源头治理。要 切实发挥党的领导优势,强化组织保障、基层建设,健全工作机制,压实 扫黑除恶专项斗争责任。要加大社会动员力度,营造浓厚社会的氛围, 凝聚起强大的社会正能量,打好扫黑除恶人民战争。

据悉,2018年,本市排摸核查涉黑涉恶线索700余条,侦破3起 涉黑案件,摧毁恶势力犯罪集团和团伙 136 个,抓获涉黑涉恶犯罪嫌 疑人 1017 人,破黑恶团伙案件 262 起,查封、冻结、扣押涉案资产 4.5 亿余元,全市涉黑涉恶类警情同比下降25.2%。

副市长、市公安局局长龚道安,市高级人民法院院长刘晓云,市 检察院检察长张本才出席。

申城今起新增三处 P+R 停车场

本报讯 (记者张晓鸣)今天起,本市将在轨道交通11号线嘉定新 城站、金山铁路亭林站、金山铁路金山园区站附近新增三家P+R停车 场(库),共计778个停车换乘(P+R)泊位向社会车辆开放。至此,本市 已有17家P+R停车场(库),拥有逾5100个停车换乘(P+R)泊位。

新增的三家P+R停车场(库)中,11号线嘉定新城站P+R停车库位 于嘉定区中信泰富万达广场地下停车库地下三层内(临近云谷路、双 丁路口),靠近嘉定新城站1号出入口,在车库内部有人行通道方便就 近到达轨交站点大厅;金山铁路亭林站、金山园区站两处P+R停车场 均位于站内停车场。此外,之前因改建而暂停经营的11号线嘉定西站 P+R停车场也从今天起恢复运营,提供67个停车换乘(P+R)泊位。

申城今冬38个雨天"百年一遇"

天数居历史同期第二,未来10天阴雨还将"霸屏"

本报讯 (记者周渊)这个冬天,上海 年2月13日,上海市区徐家汇站共出现 部门预计,未来10天,上海仍将维持阴雨天 频频启动阴雨模式,阴雨寡照成为今冬 雨日38天,也就是说,过去两个半月中 气。不仅雨日多,近期雨势也较强。前天夜

气象资料显示, 2018年12月至2019

是一句玩笑, 气象部门统计显示, 今冬 正式气象记录的近145年中同期雨日第 至昨天8时雨量统计显示, 上海大部分地区的 上海雨天数达到了历史同期第二,可谓 二高位,仅次于1918至1919年同时期的 降雨量在11至19毫米。昨天白天,本市以阴

上海关键词。"冬季到上海来看雨"不 有过半天数在下雨。这是徐家汇站有 间至昨天凌晨上海普降中到大雨,前天20时 2℃左右,郊区在0℃上下。 天为主,徐家汇站测得最低气温3.4℃、最高 繁,下周上海仍以阴雨天气为主,日照稀 而这一轮阴雨天气还未结束,据气象 气温7.7℃。夜间,随着暖湿气流东移北抬, 少,气温则相对稳定在5℃至11℃之间。